

国际视点

财政捉襟见肘 两党纷争不断

美国万亿基建计划遭遇“拦路虎”

本报驻美国记者 吴乐珺

核心阅读

美国总统特朗普将于今年1月公布最新的1万亿美元基础设施建设计划(万亿基建计划)细节。然而,该计划自去年特朗普上台后提出伊始就质疑声不断。近日,美国政府对一项奥巴马时代规模为130亿美元的铁路项目举起“红灯”,让外界对特朗普雄心勃勃的基础设施建设目标能否真正落地再次生疑。此外,缺乏资金、党派分歧等都将是美国实现基础设施大规模更新升级的“拦路虎”。

“美国基础设施总体状况远低于欧洲”

2018年美国特朗普的头等大事是什么?近来美国各大媒体纷纷报道,在成功实现税改之后,特朗普将改善基础设施视为首要目标,称其为“在所有事情中最容易实现的”。然而,去年12月29日,美国联邦运输管理局副局长威廉姆斯在一封回信中否定了奥巴马时代规模为130亿美元的铁路项目,称其是“不存在的”。

2015年,时任总统奥巴马提出,修复位于新泽西与纽约之间的铁路,以及重建新泽西铁路网络中日益老化的桥梁,确保美国东北部的日常铁路运输。根据该计划,纽约州、新泽西州和联邦政府将分摊费用。最近,两州向联邦政府提出支付其负担部分费用,美国联邦运输管理局做出了上述回应。

特朗普政府在2018年的财政预算案中,大幅削减了美国铁路系统开支,而非增加铁路系统开支。据美国《华盛顿邮报》报道,总体而言,预算案中大幅削减铁路建设和维护资金,比奥巴马政府时期减少了近13%。对此,美国预算和政策优先中心高级顾问勒本鲁夫特认为,特朗普的万亿基建计划只是表面上承诺的空支票,实际上却难以兑现。

美国基础设施现状被诟病已久。美国媒体“商业观察”近日刊文指出,美国的基础设施严重缺乏维护、资金不足、难以继。去年12月,华盛顿州发生火车脱轨事故,导致6人死亡。脱轨事故发生前不久,因设备老化,亚特兰大哈茨菲尔德—杰克逊国际机场经历了长达11小时的停电,导致成千上万旅客滞留,



美国机场和电力系统基础设施亟待升级。去年12月17日,在美国亚特兰大国际机场,旅客正等待电力供应恢复。

新华社发

也凸显了美国机场和电力系统基础设施升级的迫切需要。

美国土木工程师学会(ASCE)每隔4年就会就美国的基础设施状况出具一份报告。2017年该报告给出的成绩是D+,与上一次评估结果相同。报告显示,美国约40%的桥梁使用年限都在50年以上,其中大量桥梁存在结构缺陷,行驶在这样的道路和高速公路上十分危险,使得整个国家的基础设施总体状况在弹性和可持续性方面远低于欧洲。对于这一成绩,有媒体称,“对于世界上最富有的国家之一的美国来说,这是不光彩的”。

特朗普在竞选时就提出了1万亿美元基础设施建设计划,以改造老旧的公路、桥梁、机场及其他设施,促进就业并推动美国经济增长。去年6月,特朗普政府宣布,联邦政府将在10年内拨出2000亿美元,带动至少8000亿美元的州、市地方政府资金及私营部门资本。其中,1000亿用于地方优先基建项目,250亿用于农村基建。此外,特朗普计划建立新的专门机构来改革基建项目监管程序,试图将项目审批时间从现在的10年缩短为2年。

“特朗普政府须解决的最大问题是钱从哪里来”

美国媒体指出,尽管特朗普计划于今年1月披露万亿基建计划的细节,然而该计划必须解决的最大问题是,到哪里找到需要的1万亿美元来实现美国的交通、电力等基础设施的现代化。分析认为,特朗普政府的核心经济政策是“减税+基建+宽松财政”,如今特朗普已成功实现减税,但减税必然会造成政府收入降低,而基础设施建设资金的主要来源就是税收,鱼和熊掌难以兼得。

据估测,未来10年美国将减免税收大约1.4万亿美元。在此背景下,特朗普承诺的2000亿美元联邦基金从何而来?虽然特朗普已经承诺要削减其他联邦支出,但这只是杯水车薪。民主党人也不会同意削减医疗保险、医疗补助、食品券等社会福利来支付基础设施建设费用。剩下的一个选项就是借钱,即增加财政赤字。美联储主席耶伦早已表示,目前美国的债务已经到达“让人夜不能

寐”的水平。因此,外界普遍质疑,美国国会批准了会增加预算赤字的税改法案,是否还能通过有关基建法案,让赤字状况雪上加霜?

有分析指出,特朗普雄心勃勃的基建计划难以跨越国会党争的重大障碍。在经过一年的医疗保健、税收和其他有争议的问题的激烈争论,尤其是成功实现税改之后,民主党人可能很难在万亿基建计划问题上妥协。民主党人担心该计划会让特朗普赢得另一场胜利,因此对白宫提出的万亿基建计划迄今仍犹豫不决。

此外,共和党人偏好于鼓励和资助私营部门承担大部分的基建费用,民主党却希望联邦机构来完成大部分的工作,并抨击特朗普提出的公私合作模式,是对企业的“馈赠”,只会带来更多的基础设施收费。2017年8月,特朗普颁布行政令,要求联邦机构缩短基础设施项目环境影响的评估时间,以加快基础设施建设速度。民主党人对此表示担忧,认为简化建筑许可程序将导致环境保护受到忽视。

考虑到2018年美国即将举行中期选举,共和党和民主党能否在万亿基建方案上达成一致,还有待观察。(本报华盛顿1月2日电)

美土关系回暖之余困局难破

本报驻美国记者 高石

近日,美土双方宣布全面恢复相互签证服务,为持续近3个月的“签证风波”画上一个句号。然而,就在美土关系趋于缓和之际,美国国务院最新发表的声明又引发了土耳其方面的不满,同时土耳其签订协议从俄罗斯购买S—400防空导弹系统,也令美国深感担忧。

去年12月28日,美土宣布全面恢复相互签证服务,美方在声明中称,土耳其向美国保证,在采取措施拘禁或者逮捕任何大使馆雇员之前,将告知华盛顿。然而,土耳其

驻美国大使馆否认这一说法,并批评美方对土耳其和美国舆论的“错误引导”。

其实,“签证风波”只是2017年美土关系紧张的一个爆发点。美国国家广播公司的报道分析称,作为长期的盟友,2017年的美土关系可以贴上“混乱”的标签。美国先是拒绝土耳其关于引渡居伦的请求,又对于叙利亚库尔德人武装表示支持,近期还对土耳其黄金交易商进行审判,这些举动都让土耳其非常恼火。而美国总统特朗普承认耶路撒冷是以色列首都的举动,

更给美土关系火上浇油。报道最后称,如果埃尔多安在2019年成功连任,美土双方的交恶恐怕还会持续。《华盛顿邮报》的报道也认为,美土之间关于签证问题的争论具有浓厚的政治色彩,而土耳其对于美国国务院声明针锋相对,这些现象都表明美土关系依然荆棘密布。报道还注意到,在美土关系转冷的同时,土耳其和俄罗斯的互动愈来愈多,土耳其和俄罗斯去年12月29日就土向俄购买S—400防空导弹系统签订贷款协议,这让美国深感担忧。

环球走笔

泰国“厕所公园”也是一张名片

于景浩

泰国南部的春蓬府有一个“厕所公园”,每天都会吸引众多来自世界各地的游客。

在这里,游客最不用担心的就是如厕问题,因为有众多造型独特、创意十足的厕所,掩映在这个宛如森林公园一般的园区中。这里的厕所,有的与自然融为一体,现代化的卫生设施四周有金鱼畅游、清泉流动、花朵绽放;有的富有文化创意,或复古,或清新,或可爱,令人心旷神怡。厕所本身,成了一道美丽的风景。

在这个公园里,最重要的卫生设施——马桶是当仁不让的“主角”。咖啡厅里的咖啡杯

被设计成马桶形状,餐桌、餐椅都被加入马桶的元素,不同时期、不同特色的马桶被做成“脑洞大开”的创意雕塑,供游客参观拍照。此外,旅游纪念品商店里也摆满了各种造型奇特、萌状各异的马桶形状陶瓷制品和卡通玩偶,令不少游客颇感新奇。

如此大张旗鼓推广“厕所文化”,泰国的厕所究竟是否真能登上大雅之堂?

常有人说,泰国“像重视餐厅一样重视厕所”,这说的是泰国重视厕所卫生,严格的卫生标准要求公厕必须有工作人员定时打扫,洗手盆、马桶都要保持清洁,室内绝不能有异味,洗

手用具也一应俱全。泰国地处热带,常年闷热潮湿,如果不注重卫生状况,极易滋生蚊虫、苍蝇,并导致致命性传染病暴发。这也是普通泰国家庭,即使在偏远农村,都会拥有整洁厕所的重要原因之一。在泰国旅行,无论在商场、饭店,抑或寺庙和民宿,干净整洁的厕所几乎是标准配备。在去年的“世界厕所日”,泰国卫生部官员指出,10年来该国厕所卫生达标率超过70%,且如厕者感染细菌的比率大幅降低。

重视厕所还表现在管理方式的不断改进。去年世界厕所日宣传的主题为“废水”,泰国卫生部随即据此制定了厕所发展三阶段计

划,主要针对厕所污水处理,尤其是政府办公地点、学校、医院、车站、机场和加油站等的公共厕所。对于使用人数较多的厕所,还制定了2017至2026年规划,明确要求每个公共厕所至少要有一个人和行动的专用间,增加残疾人专用公共厕所,并出台厕所污水处理管理条例等。另外,泰国恐怕也是少数通过举办“公厕大赛”来提升公厕条件的国家之一。

良好的厕所卫生条件成为泰国旅游业的强劲助力。2016年赴泰外国游客超过3200万人,几乎是泰国总人口数量的一半。除了旖旎的热带自然风光和别具特色的人文景观外,健全的旅游基础设施也是吸引游客的重要原因,其中干净、卫生又美丽的厕所是其中必不可少的要件之一。

英国著名的《焦点》杂志曾邀请100名权威专家学和1000名读者共同评选世界上最伟大的100项发明。结果,榜上不止有电脑、飞机、电灯等,排名第一的居然是马桶。看来,人类厕所文明进步的价值,具有公认的意义。

为应对严峻的反恐及安保形势,确保跨年庆祝活动安全进行,一些国家在迎接2018新年活动期间,纷纷加大警力部署。得益于普遍加强的安保措施,跨年活动总体上顺利进行,但一些国家仍发生了多起小规模事故,在紧张氛围中迎来了新的一年。

在德国,人们在严格的安保措施下迎接新年的到来。经历了2年前的科隆跨年夜性侵案,德国各大城市、地区在跨年夜纷纷部署了密集的警力,以防止意外发生。科隆所在地、德国人口最为密集的北莱茵—威斯特法伦州(北威州),在跨年夜一共派出5700名警力,仅科隆就有1400名警力,另配备消防人员和私人安保公司雇员。此外,在柏林、科隆等地还特别设立了“女性安全区”,以严防性侵、性骚扰事件。

尽管德国大部分地区在安静祥和和中平安跨年,但依旧发生了一些小骚乱和烟花爆竹引起的事故。根据《南德意志报》统计,截至元旦清晨,北威州警方共出警4300次,比去年跨年夜多500次。其中,绝大多数是燃放烟花爆竹造成的人身意外事故,涉及性侵、性骚扰的为41起。柏林警方跨年夜共接到13起相关报案,大部分为“带有性意味的侮辱行为”,7名嫌疑人被捕。莱比锡甚至出现四五十名闹事者向警察投掷爆竹和石块的情况,后被水枪制服。

为了保证新年夜的安全,法国2017年12月31日当天在全国部署了近14万名安保人员,着重对大型商业场所、集会场所及公共交通加强安保工作。31日晚巴黎市政府在凯旋门举行灯光秀活动,吸引了数十万人前来观看。巴黎警察局以香榭丽舍大道为核心设置了安保警戒区,同时设置了路障封锁车道,并对进入该区域的民众进行安全检查。据悉,当晚共1800名警察及350名消防人员参与现场执勤,以确保民众平安度过新年之夜。

尽管如此,数字显示法国2017年的最后一夜并不平静。法国内政部2018年1月1日发布公告称,从2017年12月31日夜间至2018年1月1日清晨,法国境内共有千余辆汽车被焚烧,治安状况较2017年新年夜有所恶化。此外,在新年夜共有510人被警方质询,349人被拘留,与去年相比均有所增加。公告统计称,共有8名警察和3名军人在新年夜执勤中受伤。

在巴西,治安状况不佳使得人们在跨年夜依然紧张不安。今年共有约240万人齐聚里约热内卢科帕卡巴纳海滩迎接新年,尽管里约热内卢出动近两千名警力保障该区域跨年活动安全进行,仍有多起群体抢劫事件发生。治安不佳再加上游客高度集中,给了犯罪集团可乘之机,抢劫、偷盗案件时有发生。同在拉美的哥伦比亚,当地时间2017年12月29日,该国西北部城市考卡西亚的一家夜总会发生手榴弹爆炸事件,造成至少31人死亡。

新年的欢乐气氛并没有冲淡巴西人民的不安全感。该国民意调查机构的一项调查显示,仅有21%的受访者对2018年经济增长持乐观估计,民众信心跌至8年来最低水平。在另一份调查中,不少巴西人对于目前的生活质量和治安状况感到不满,他们渴望在新的一年里能获得更多的幸福感和安全感。

(本报柏林、巴黎、里约热内卢1月2日电 记者冯雷、龚鸣、张远南)

中老签署澜湄合作专项基金老方项目协议

据新华社万象1月2日电 中国和老挝两国政府代表2日在万象签署澜湄合作专项基金老方项目协议。老挝外交部副部长坎葆表示,这些项目将有力推动老挝经济社会发展,进一步拉紧老中两国在澜湄大家庭中的关系。

坎葆代表老方签署项目协议。他说,澜湄合作启动以来,已在多方面取得实质进展,这充分体现了中方高度重视并积极投入与湄公河流域国家携手推动落实三亚宣言的各项工作,特别是扎实推进执行早期收获项目和澜湄合作专项基金项目。

中国驻老挝大使王文天代表中方签署协议。他表示,澜湄合作专项基金老方项目正式落地是澜湄合作框架下中老合作的又一重要里程碑。中方期待同老方紧密配合,切实推进共识,共同设计和落实好下步合作规划。

日本东京上野动物园将建新熊猫馆

据新华社东京1月2日电 (记者王可佳、姜俏梅)据日本广播协会电视台2日报道,东京上野动物园将于2018财年开始兴建新熊猫馆,以扩大熊猫的活动范围并增强其繁殖能力。新馆预计将于2020年春竣工。

据报道,新熊猫馆在外观和内饰上将仿照大熊猫的故乡——中国四川省的独特景观进行设计。为了让大熊猫的腰腿得到充分锻炼以提升其繁殖能力,新馆将加入一些高低差式的设计。新馆建成后,室内外总面积将达约2000平方米,是现在规模的近2倍。

伊朗多地游行示威造成至少8人死亡

本报开罗1月2日电 (记者韩晓明)德黑兰消息:伊朗多个城市近日爆发游行示威活动,目前已有包括1名警察在内的8人在示威活动中死亡。

近期伊朗部分商品价格持续上涨,伊朗政府日前还计划削减社会福利、上调燃油价格,民众对此表示不满。近日,在伊朗宗教圣城库姆、马什哈德,旅游城市伊斯法罕、首都德黑兰等地,民众走上街头,指责政府处置经济问题不力。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼表示:“政府一定不会容忍有人破坏公共财产、扰乱公共秩序、制造社会骚乱。”过去几天,一些示威者冲击银行和政府办公楼,推翻汽车、纵火、焚烧伊朗国旗。内政部长阿卜杜勒·礼萨·拉赫马尼·法兹利说,违法者必须“付出代价”。

跨年活动现场加强警力 小規模事故仍有发生 多国在「紧张」中进入新年